

## Епископ Екьюэм (Нигерия)

### Примирение.

... Я, как и все люди, несовершенен. Я родился застенчивым, и не мог подумать, что смогу говорить перед такой большой аудиторией. Но обучение в семинарии повлияло на меня (раскрепостило меня), и теперь для меня не имеет значения, слушает ли меня миллион или один человек, если я хочу поделиться своими чувствами и своей верой в Бога. Отец Майлз до слёз растрогал меня своим вступительным словом, представив меня лучшим, чем я есть на самом деле. Подобно Сократу, я могу сказать только одно: "Я знаю, что ничего не знаю".

В Вальсингеме я предпочёл бы не выступать с официальной проповедью, а наслаждаться атмосферой, просто беседовать (болтать) с другими участниками.

Дорогие друзья, сегодня мы говорим о примирении (с Богом) во Христе.

Прежде чем говорить о примирении, нужно отметить два важных факта. Предположим, на первом этапе существовало какое-то взаимопонимание. На втором этапе оно исчезло. А вот процесс восстановления этих взаимоотношений и достижение его (этого восстановления) более-менее можно назвать примирением. И, соответственно, если я говорю о примирении, это значит, что я пытаюсь восстановить нарушенные взаимоотношения. Примирение включает в себя грех, раскаяние, признание, прощение, восстановление.

Сперва посмотрим на примирение с точки зрения наших взаимоотношений с Богом. Бог сотворил мир - прекрасное место для человека. Но немного времени потребовалось человеку - Адаму и Еве - чтобы попасть в немилость к Богу, поскольку они согрешили. Т.е. первый этап взаимоотношений человека и Бога складывался так: райский сад, мир и спокойствие, и гармония с Богом. Но когда появился грех, эти отношения были разорваны. Появилась необходимость восстановления этих отношений. Поэтому приход Христа на землю как раз и был связан с нашей греховностью. Я не хочу сегодня говорить о грехе. Но, поскольку мы говорим о примирении, мы должны сказать о том, что Бог послал Своего Сына на землю именно потому, что человек согрешил.

Безусловно, Христос мог просто прийти на землю не в связи со грехами, даже если на земле всё идёт правильно.

Но Он пришёл именно потому, что человек согрешил, чтобы восстановить отношения между человеком и Богом, т.е. вернуть людям то, что они потеряли, согрешив. Он пришёл, чтобы вернуть нам ту связь, которую мы имели с Богом изначально. Иисус пришёл в наш мир, поэтому, когда вы молились за меня, - я встал под крестом.

Позвольте мне привести ещё один пример - очень знакомый пример из Евангелия. Это притча о блудном сыне.

У отца было два сына. они жили в гармонии и верили в счастье. Но однажды один сын пришёл к отцу и сказал: "Дай мне то, что по праву принадлежало бы мне. если бы..." Давайте поставим здесь многоточие. В моей стране, в моей культуре это бы означало, что сын желает отцу смерти: если б ты умер, я бы унаследовал часть

твоего имени. Но ты отказываешься умереть, хотя подошло время. Это вкратце то, что сделал сын.

Отец дал причитающуюся ему долю, и сын ушёл. И растратил всё, что у него было. Т.е. до этого между отцом, сыном и его братом существовали прекрасные взаимоотношения. Но своими действиями, желая получить часть отцовской собственности, сын согрешил против отца. Остальную часть истории мы оставим на потом.

Теперь давайте задумаемся о нас самих. Помните, что сейчас мы не говорим о грехе.

Церковь - это тело Христово, соответственно каждый крещённый прихожанин является частью этого тела, клеткой этого тела. Если одна клетка или один орган этого тела опозорен, то опозорено и всё тело. И нет разницы, где находится эта одна клетка: в Австралии, в Америке ли, в Африке или на Аляске. Но важно при этом, что эта клетка - этот человек - является частью тела Христа. И, что бы ни происходило с этим одним человеком (одним членом) - это отражается на всём теле. Иными словами, ваша праведная жизнь прославляет Бога, в то время как ваши грехи позорят тело Христа. Грехи каждого из нас отражаются на всех остальных. Конечно же, оно не может быть иначе. Если я иду в поликлинику и у меня берут кровь, - у меня нарушена одна клетка, но чувствует боль всё тело.

Адам и Ева согрешили. Согрешил и блудный сын, когда отдалился от отца. Бог есть свет. Отец, наш Господь, всегда остаётся любящим, преданным отцом. Во втором послании апостола Павла к Тимофею, гл. 2, ст. 2-11, говорится: Бог любит нас. Мы можем быть неверны ему, но Он не может быть неверен нам, поскольку Он не может быть неверен Сам Себе.

Возвратимся к тому, о чём я говорил в своём первом отступлении от темы. Во взаимоотношениях мужа и жены, если муж изменил, жена может сказать: "Я не могла больше выносить, когда он изменяет мне, - и я изменила ему." Но Христос не может так сказать, поскольку Бог нас любит. Даже если мы не верны Ему, - а мы не верены Ему каждый раз, когда мы от него отдаляемся, - Бог не перестаёт нас любить. Если я отвернулся от Бога, то я вижу только тень, поскольку источник света у меня за спиной. Если я поворачиваюсь к Богу, то за спиной у меня темнота. Если я отворачиваюсь от Бога, то передо мной тень, и я всё больше вхожу в темноту. А без Бога - без света - нет жизни, и в этой жизни нет смысла.

Именно это случилось с первыми мужем и женой. Это же случилось и с блудным сыном.

Итак, Бог хотел восстановить те отношения с человеком, которые были потеряны. Поэтому Он послал на землю своего Сына. Он пришёл, чтобы показать нам, как жить в гармонии друг с другом и с Богом. Он умер на кресте. Убит теми, кого Он пришёл спасать. Я считаю, что одним из самых тяжёлых и болезненных моментов в жизни является предательство ближнего человека, когда твой отец, мать, брат, сестра, сын или дочь, как спрятавшаяся змея, неожиданно ранят тебя кинжалом. И, если ты изо всех сил борешься за свою жизнь, - подобный поступок заставит тебя опустить руки. Если меня окружают враги, и они ранят меня, - я раню их в ответ. Но если мой близкий друг, от которого я меньше всего ожидаю предательства, выйдет

с кинжалом, - я прекращу бороться. То есть, если тебя ранит или обидит близкий человек, эта рана будет глубже, чем если тебя ранит враг.

Когда Иисус Христос пришёл на землю, мы не были друзьями,- мы были врагами из-за нашего врага. Но Он пришёл нас спасти. Мы же Его предали, убили. Он умер на кресте. Смерть Христа на кресте принесла спасение всем нам. Это всеобщее спасение и примирило Бога с человеческим родом. Христос был послан Богом, Он родился на земле, рос на земле, Он умер на земле. После смерти Иисус ушёл в загробный мир, Он был похоронен. Некоторые считают, что Он ушёл туда, чтобы воскресить тех, кто умер до Христа и тоже примирить их с Богом.

На подобном пути находимся сейчас и мы. Мы пришли от Бога, мы живём на земле, однако мы умрём и затем воскреснем в последний день. Но, когда мы воскреснем, - это будет момент финального решения.

Некоторые из нас воскреснут и вернуться, как Иисус, к Богу. Другие же воскреснут для того, чтобы попасть в ад, в бесконечное проклятье. Их путь навсегда останется неоконченным. Я приехал из Нигерии, и, когда я вернусь в Нигерию, моя поездка будет считаться законченной. Если бы я не вернулся - моя поездка считалась бы незавершённой. Даже если бы я вернулся, не исполнив того, что я должен тут исполнить, - моя поездка считалась бы незавершённой.

Итак, вернёмся к примирению. Господь примирил нас с Собой. Христос примирил нас с Богом-Отцом, т.е. Сын стал посредником в этом примирении. Может быть, в вашей жизни была ситуация, или вы видели или слышали о ком-то, кого обидели. Для примера используем Павла и Иосифа. Иосиф обидел Павла. Павел простил обиду, но теперь старается держать Иосифа на расстоянии. Иосиф извиняется, просит прощения, но Павел всё равно держит его на расстоянии. И здесь я хочу обратить ваше внимание: подобные ситуации, когда человек прощает, но отказывается принять своего обидчика в свою жизнь, - не является примирением. Как раз то, о чём мы собирались говорить сегодня вечером, - это восстановление нарушенных взаимоотношений, полное прощение, т.е. то, что сделал Господь, послав к нам Христа.

Вернёмся к притче о блудном сыне. Он раскаялся и решил: "Я вернусь к своему отцу." Поэтому он поворачивается. и вот он на пути к своему отцу, он начинает этот путь. Вот он возвращается домой.

Очень важно отметить, что отец всё это время не покидает свой дом, и он никогда не отрекался от своего сына, он постоянно ждал его домой. Увидев сына, он сказал: "Давайте отпразднуем наше примирение".

В образе отца мы видим Бога. Друзья, давайте бороться с нашими грехами. Как я уже говорил, мы можем быть неверными, Бог же всегда любит нас. Он никогда не отворачивается от нас за то, что мы отвернулись от Него. Бог не отворачивается от тебя за то, что ты согрешил. Зачастую мы не можем простить себе проступок или вину, которую Бог уже давно простил нам.

Итак, мы отвернулись от Бога. Но Бог нас любит. Он милосерден, он ждёт нашего возвращения. Поэтому, если мы принимаем решение вернуться к Богу, - Он будет ждать нас с распростёртыми объятиями. И мы воссоединимся с семьёй.

Вспомним другого брата, когда он услышал музыку и вернулся из полей, и узнал,

что отец сказал: "Давайте праздновать..." Этот год юбилейный, великий юбилей 2000! Давайте же возрадуемся тому, что, несмотря на наши грехи, Бог нам всё простил и Он готов принять нас обратно.

Отец блудного сына праздновал, поскольку его сын вернулся. Но старший сын, придя домой, сказал: "Я тоже твой сын, и я никогда не покидал тебя. Ты ж никогда не дал мне и барашка, чтобы отпраздновать с моими друзьями. Тогда я тебе не сын..." (У нас в Африке считается, что если сын или дочь примерно ведут себя - они похожи на отца, а если ведут себя плохо - похожи на мать) "...По крайней мере ты относишься ко мне не так, как отец должен относиться к сыну. А любишь ты того, чьего возвращения так долго ждал. И когда он вернулся, ты зарезал тельца, которого я вырастил."

С человеческой точки зрения мы бы наверное сказали, что сын прав. Почему бы и нет? Но отец сказал: "Мы всю жизнь жили вместе, и то, что принадлежит мне - принадлежит и тебе. Другой же сын был мёртв, теперь он вернулся, и он жив, и поэтому мы должны это праздновать."

Поступок старшего сына и является примером непримирения, когда человек отказывается полностью простить и принять другого. Разумом мы не можем забыть обиду, но в нашей духовной жизни, в нашем поведении эта обида не должна влиять на наши отношения к обидчику. Иначе имеет место прощение, но не примирение. Если я должен вернуться на тот этап, в то состояние, когда между мной и обидчиком было полное взаимопонимание, - я должен сказать ему, что всё, что он сделал плохого до этого момента, - всё стёрто из памяти. Я полностью принял тебя обратно. Если мы были друзьями, но ты был неверен, я принял тебя обратно. Пожалуй, это один из самых сложных аспектов христианской жизни. Поскольку многие люди прощают, но не достигают примирения: я простил, но пусть лучше я буду держаться подальше от тебя.

Надо помнить, что Бог через Христа примирился с нами. Мы как дети Бога должны жить, повторять, копировать жизнь Христа, и взаимоотношения Бога и человека переносить на взаимоотношения между собой. Я не делаю категорических утверждений, но я не встречал в Библии упоминаний о том, что Адам и Ева попросили прощения у Бога. Но в тот момент, когда они согрешили, Бог дал обещание спасти человеческий род через Своего Сына. Первая женщина согрешила, через вторую Женщину мы восстановили нашу связь с Богом. Первый мужчина потерял связь с Богом, второй Мужчина её восстановил.

Мы будем жить в союзе, любви и счастье вечно благодаря Христу. Именно потому что вторая Женщина не совершила ошибки, отчасти поэтому мы все и находимся на этой земле.

В начале своей проповеди я говорил о том, что мне было бы легче говорить здесь о Вольсингеме, поскольку в этих местах есть что-то необычное: атмосфера любви, покоя, радости. И у меня появляется желание остаться здесь жить. Поэтому каждое путешествие из Нигерии сюда для меня болезненно и тяжело. Но разве это может сравниться со страданиями Человека, который умер за меня на кресте. Какая обида, нанесённая мне близким человеком, может сравниться с той, что я нанёс Богу. Что

может сравниться с той ценой, которую заплатил Христос, умирая на кресте.

Бог хотел нас спасти, и он спас нас через Своего Сына, несмотря на то, что мы были врагами. А врагами мы были потому, что первый мужчина и первая женщина не раскаялись в своём грехе.

В притче о блудном сыне он раскаялся. Он сказал отцу: "Я не заслужил того, чтоб ты обращался со мной, как с сыном. Относись ко мне, как к одному из твоих наёмных слуг." Но отец сказал: "Я тебя простил, и, поскольку ты прощён и примирён, ты воссоединился с семьёй. Ты по прежнему мой сын. Так давай же праздновать!"

Вспомните, может быть ваш сын или дочь, коллега и друг по работе вас обидел. А может быть это шумный сосед, из-за которого вы мечтаете переехать, но не можете из-за недостатка денег. А может вас обидел священник, такой, как я. Давайте посмотрим на себя самих, давайте примиримся с Богом, с собой и с ближним.

Есть ли в вашей жизни что-нибудь, что вносит дисгармонию в вашу жизнь? Вот вам пример. Признание (исповедь) - часть примирения. Мы говорим: "О Господь, я раскаивался в этом грехе уже столько раз, но продолжаю грешить." В чём же смысл, зачем ходить на исповедь, если я не могу перестать совершать этот грех? Подобное чувство не даёт вам достичь гармонии и примирения. Если вы не готовы исповедаться, по крайней мере подойдите к одному из священников, находящихся здесь, и попросите благословить вас. Не возвращайтесь домой в субботу или в воскресенье совершенно не изменившимися. Откройтесь.

Нам нужны друзья, к кому можно обратиться. Мы делимся своими проблемами с близкими, так почему бы нам не поделиться проблемами своей духовной жизни со священником? По крайней мере в этот юбилейный год откройтесь своему пастору. Конечно, мы можем говорить с Богом напрямую. Но Бог хотел бы, чтобы мы делились своими проблемами с пастором. Примиритесь с собой. Если ты идёшь к алтарю с даром для Бога, но помнишь, что не примирился с кем-то, оставь дар свой и походи сначала примиришься (Матфей, гл.5).

Пусть твоя вера проявляется не только в посещении церкви, в утренних молитвах, но и в делах. В Библии речь даже не идёт о том, что ты можешь затаить злость или обиду на кого-то, речь идёт о том, что кто-то обижен на тебя. Твоя христианская жизнь будет пустым звуком для этого человека, если ты не покажешь ему своим поступком, что ты ищешь примирения. только так он может обратиться в веру. Таким образом ты преподносишь Богу двойной дар: самого себя, достигшего примирения, и того человека, с которым ты примирился.

В этот год (2000) мы должны преподнести себя, но что ты можешь преподнести Богу?

(Второе послание к Коринфянам, гл.5, ст.18-20). "Всё же от Бога, Иисусом Христом примирившего нас с собою, и давшего нам служение примирения, потому что Бог во Христе примирил с собою мир, не вменяя людям преступления их, и дал нам слово примирения. Итак мы - посланники от имени Христова, и как бы Сам Бог увещевает через нас; от имени Христова просим: примиритесь с Богом."

Мы не должны рассматривать других с точки зрения человеческих взаимоотношений (человеческих стандартов). Примирение - не забота одного Папы, кардиналов,

епископов, священников. Мы можем быть только советниками для вас. Бог поручил нам миссию примирения. Бог не таит обиду на тебя, так как ты Его сын. Бог не послал бы Своего Сына, если бы мы не были Ему дороги. От имени Господа мы призываем вас примириться с Ним во имя той жертвы, которую Он принёс ради нас.

Мне было поручено примирить двух священников, не ладящих между собой. В первый день я говорил с каждым из них отдельно. И каждый жаловался мне на другого. На другой день я позвал их обоих и сказал, что на следующий день каждый из них должен изложить, в чём он виноват перед другим. На третий день я спросил, в чём вина одного из священников перед другим? Священник начал плакать. тогда начал плакать и другой священник. Он обнял первого и попросил прощения. Я тоже не смог сдержать слёз.

Я надеюсь, что сегодня вы простили кого-то из своих обидчиков. Вторая история. Бридж Маккена, монашка. Святой Отец показывал фильм в монастыре. В фильме молодой человек напал на Святого Отца с пистолетом на площади св. Петра. Направил пистолет на Святого Отца и выстрелил. Святой Отец упал. Его отвезли в больницу. Следующий кадр: Папа в больнице, а молодой человек в тюрьме. Конечно, Святой Отец простил молодого человека. Монашка сказала: "Случалось ли с вами, епископы, священники, чтоб ненависть к вам у кого-нибудь доходила до такой степени, чтобы он осмелился выстрелить в вас?" И она же и ответила: "Я подозреваю, что ни у кого не было такого. Если Папа римский, глава христианской церкви, смог простить своего обидчика, мы должны учиться на его примере и прощать друг друга."

Друзья! Примиритесь с Богом. И с ближними. И с собой. Примиряясь с одним человеком, мы примиряемся со всем телом, со всем целым, со всем миром. Бог примирился с нами, хотя мы совершенно этого не заслуживаем. Не ждите извинений для того, чтобы простить и примириться с кем-то. Примиритесь сегодня со своим другом, с соседом, с братом, с ребёнком, с ....

Цените то, что Бог дал нам всем, то, что Он дал вам. Благодарите Бога за прекрасные цветы вокруг вас, за организацию этого семинара, за то, что вы смогли дожить и увидеть юбилейный двухтысячный год, и славьте Бога за то, что Он дал нам примирение через Своего Сына. И, получив примирение от Него, отдавайте его другим.

(7 августа 2000 года, Вольсингем)